7. Pozitiv szamok nevezetes kozepei.. Adatsokasagok jellemzoi.

1. Pozitiv szamok nevezetes kozepei

-aj; ap; az; ... ; a, db pozitiv valds szam.

- Két szam szamtani kdzepe egyenld a két szam Osszegének felével.
a+b .
A(a;b) = T ab e R

altalanosan:

Aot t.ta,
n

- Két szam mértani kozepe egyenld a két szam szorzatanak négyzetgyokével.

G(a;b) = \/% ab € R"

altalanosan:

G,=}/a,-a,..-a

n

- Két szam harmonikus kdzepe egyenl6 a két szam reciprok értéki szadmtani kozepének reciprokaval.

H(a;b) ! 2ab b e R
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altalanosan:
q = n
" 1 1 1
—t— .t —
a a, a,

- Két szam négyzetes kdzepe egyenld a két szam négyzetdsszege felének négyzetgyokével.

a’+b’ N
Q(a;b) = T ab € R

altalanosan:

o. \/alz +a, +..+a,’
n

TETELEK:

Ha X =min(a;; a; ... ;a,) €s y = max(as; a; ... ;a,), akkor



X S HnS GnS AHS QI‘lS y

“=" & a;=a=...=a,
Legyen a<b a;b € R*
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1. G(a;b) < A(a;b)

msa;—b

< a’+2ab+b*
4
4ab<a’ +2ab+b’
0<a’-2ab+b’
0<(a-b)

Az utols6 egyenldtlenség minden a;b € R esetén igaz. Mivel az talakitdsaink ekvivalensek voltak,

ab

ezért a kiindulasi egyenl6tlenség is igaz.

€= a= b

2. H(a;b) < G(as;b)
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3. A(asb) < Q(a;b)

a+b < /a2 +b?
2 2

a’+2ab+b? - a’ +b?

4 2
a’+2ab+b? <2a’+2b?




0<a’-2ab+b?
0<(a-b)

Az utols6 egyenl6tlenség minden a;b € R esetén igaz. Mivel az atalakitésaink ekvivalensek voltak,

ezért a kiindulasi egyenl6tlenség is igaz.

€= a= b

4.Q(asb)<b

2 2
.

a’+b’
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a’+b* <2b?

a’<b’

<b?

Mivel a<b, ezért az utols6 egyenldtlenség is igaz, és igy a kiindulasi egyenlétlenség is igaz.

5.a<H(a;b)
< 2ab

T a+b
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2. Adatsorok jellemzoi

statisztikai sokasag
A tomegesen eléforduld jelenségek és folyamatok szambavételével, az igy nyert adatok vizsgalataval,

elemzésével foglalkozik a statisztika. A vizsgalat targyat képezo egyedek a statisztikai sokasag. Ezek
tulajdonsagait ismérvnek nevezziik.

- vizsgalt tulajdonsdgok
- statisztikai adatok

atlag:
g XX et X,

n

atlagos abszolut eltérés: az x;; X; ... ; X, szamsokasagnak az x szamtol vett atlagos abszolut eltérése




X, = X +]X, = X+ ...+ %, = |

n

moddusz: a leggyakrabban eléfordulo adat,
ha t6bb leggyakoribb is van, akkor halmazt alkotnak.

median: M
* * * r r :
x| <Xp <...5X, (az x; szdmok nagysag szerint)
4 r . . r 4 4 . . . r ” *
n = 2k+1, akkor a szamsokasag medianja a sorba rakas utan a nagysag szerinti koz€pso: Xy

Xk + Xk+l
2

n = 2k, akkor a median a sorba rakas utani 2 kézéps6 szamtani kdzepe:

szoréas: D =

\/(xl XY +(x, _zn)z ot (x %)

Alkalmazas:
- széls6érték feladatok megoldasa
- kdzvélemény kutatas
- statisztikak készitése /atlagsebesség meghatarozasa



